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Постановка проблеми 

У сучасних умовах прогресу 
комп’ютерних технологій дистанційні 
спостереження земель здійснюються 
частіше порівняно з наземними й пот-
ребують менших витрат.  

Одним із способів одержання ін-
формації про екзодинамічні процеси є 
аерофотоматеріали. Моніторинг на 
основі аерофотознімання в природно-
господарських дослідженнях – це 
контроль і спостереження за станом та 
змінами об’єктів природокористуван-
ня, елементів рельєфу й супровідних 
геоморфологічних процесів шляхом 
дешифрування та інтерпретації різно-
масштабних і різночасових аерофото-
знімків. Одні з найбільш виражених 
природних морфодинамічних проце-
сів – карстові. Застосуванням польо-
вих та картографічних матеріалів 
минулих років і сучасних аерофотоз-
німків можна здійсними аерофотомо-
ніторинг закарстованих територій, 

який включає: 
 інвентаризацію карстових 

форм рельєфу; 
 виявлення змін рельєфу, ди-

наміки процесів за певний період; 
 аналіз впливу змін природо-

користування на динаміку рельєфу й, 
навпаки, впливу динамічних процесів 
на зміни землекористування; 

 з’ясування кількісних та якіс-
них параметрів змін структури антро-
погенного рельєфу, інтенсифікації 
поширення морфодинамічних проце-
сів, а також процесів стабілізації 
форм. 

Моніторинг закарстованих терито-
рій в умовах України належить до 
невідкладних завдань соціально-
економічного і природоохоронного 
значення. Адже інженерно-
геологічний процес, карст, є особливо 
небезпечним, оскільки раптова активі-
зація може спричинити виникнення 
миттєвих провалів чи осідань земної 
поверхні. На території України прояви 
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карсту далеко не поодинокі. На 74,2 % 
території нашої держави поширені 
породи, де при певних умовах може 
утворитися карст [2, с. 30].  

Мета статті – розкрити можли-
вості застосування аерофотознімання 
з метою дистанційного дослідження 
поширення та розвитку карстових 
явищ в умовах закарстованих терито-
рій Придністровського Покуття.  

Виклад основного матеріалу 

Із загальної площі Івано-
Франківської області 13,9 тис. км2 на 
10,29 тис. км2 поширені породи, здатні 
до карстування (74,03 % території об-
ласті). Кількість карстопроявів – 2077 
одиниць. Карст перекритого типу роз-
ташований на площі 7,72 тис. км2 
(55,54 %), покритого типу – 2,57 тис. 
км2 (18,49 %). У природних умовах він 
розвивається у відкладах кам’яної та 
калійної солі неогенового віку і займає 
площу 5 тис. км2. У північній частині 
області спостерігається техногенна 
активізація карсту в сульфатних поро-
дах. У районі розробки Калуш-
Голинського родовища калійних солей 
у смт Ділятин відбувається техногенна 
активізація карсту в галогенних поро-
дах з утворенням провалів [2, с. 71].  

Найбільшого площинного розвитку 
на заході України набули гіпсоангідри-
тові карстові форми на Придністровсь-
кому Покутті, у широкій смузі від 
р. Тлумач до м. Городенка [1, с. 242]. 

Найвища активність карстових 
процесів зафіксована поблизу сіл Ти-
шківці, Вікно, Чортовець, Олієво-
Королівка Городенківського району та 
Озеряни, Жабокруки, Хотимир і Во-
ронів Тлумацького району, де легко-
розчинні гіпсові відклади неогену 
виходять на денну поверхню. 

У районі розвитку карстового про-
цесу між селами Хотимир – Жабокру-

ки – Озеряни –Зелений Потік поверх-
неві карстопрояви представлені чис-
ленними воронками різних розмірів, 
ступеня активізації, морфології, а 
також котловинами, улоговинами, 
понорами. Щільність карстопроявів 
становить 100–150 шт./км2, у серед-
ньому – 60 шт./км2 [2, с. 35]. 

Аерофотомоніторинг карстових 
процесів охоплює вершинні та вер-
шинно-схилові рільничі й техногенно 
порушені комплекси Тлумацького 
типу (Придністровське Покуття на 
ділянці Тлумач – Гостилів) [1, с. 272]. 

Карстові прояви легко дешифру-
ються на знімках за округлою фор-
мою. Території розвитку карстових 
процесів є переважно під орними зем-
лями, а самі карстові форми зайняті 
лучним різнотрав’ям, тому вони добре 
виділені на аерофотознімках. Групи 
карстових воронок розміщені нерів-
номірно: ділянки щільнішого їх роз-
ташування і менш щільного. У рельє-
фі вони приурочені як до долинних 
улоговиноподібних знижень, так і до 
вершинних поверхонь. На аерофото-
зображенні цієї території в межах 
ріллі світлового фототону виділені 
також лінзоподібні форми темного 
фототону. Це карстові зниження, що 
містять кілька воронок, які є неглибо-
кими і ще не виведені з сільськогос-
подарського обробітку. Вони свідчать 
про близьке залягання до поверхні 
карстоформувальних гіпсоангідрито-
вих товщ [1, с. 242]. 

Використовуючи карту 1992 року 
й аерофотознімок 2010 року, ми мо-
жемо розпізнати на карті та на знімку 
карстові явища, які досі тривають 
(позначені кружечками). Легко можна 
відстежити порівняно недавно утво-
рені карстові воронки, що добре де-
шифруються на знімку, однак відсутні 
на карті (позначення овальної форми) 
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і навпаки, карстові воронки, які зник-
ли внаслідок господарської діяльності 
(позначені квадратом) (рис. 1). 

Аналогічно можна здійснити дис-
танційне дослідження території сіль-
ської ради. Наприклад, на території 

Тишківської сільської ради Городен-
ківського району знаходиться близько 
ста карстових об’єктів, розташованих 
групками. На місцевості вони мають 
такий вигляд (рис. 2). 

 

 
Рис. 1. Розміщення поверхневих карстових явищ:  

а – на карті 1992 року; б – на аерофотознімку 2010 року 
 

Дистанційні матеріали дають змо-
гу досліджувати вплив геоморфологі-
чної будови на господарське викорис-
тання території. Аналіз дрібномасш-
табних аерофотознімків допомагає 
визначити рельєф і стан загосподарю-
вання земель регіону, встановити 
співвідношення між типами природо-
користування. Ці співвідношення 
виявляють за комплексними ознака-
ми – структурою і текстурою зобра-
ження, а також за окремими ознака-
ми – фототональними відмінами. 

Рельєф, притаманний західній час-
тині Придністровського Покуття, 
Тлумацькій височині, має такі харак-
теристики: пагорби межиріч стають 
більш пасмоподібними, витягнутими 
у субширотному напрямку, проте 
відносні висоти знижені, придолинні 
схили виположені, долини ширші. 

За р. Дністер на півдні є район Пі-
внічнопокутської структурно-
денудаційної, пологохвилястої, слабо- 
та середньорозчленованої височини з 
давньотерасовим рельєфом. Через 

значні відмінності у морфологічній 
будові рельєфу ця територія поділя-
ється на Городенківську височину з 
домінуючим хвилястоподібним рель-
єфом (західна частина), Хотинську 
височину з розвиненим платоподіб-
ним підвищеним рельєфом (централь-
на частина) та Новоселицьку улогови-
ну з терасованим плоскорівнинним 
рельєфом (південна частина). Розта-
шування карстових об’єктів у межах 
Городенківської височини наведено 
на рисунку 3.  

Долина Дністра має каньйоноподі-
бний вигляд: суцільне простягання 
крутосхилих поверхонь перерване 
лише долинами приток. На аерофото-
знімках схилів Дністра виявлено стру-
ктурні уступи та перегини, що розді-
ляють різні за крутістю частини схи-
лів. 

Динаміка карстових процесів – 
явище тривале і дуже повільне. Голо-
вні ж зміни карстових форм пов’язані 
із впливом господарського викорис-
тання території або його змінами. 
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Господарська діяльність людини на 
полях приводить до часткового зао-

рювання та засипання невеликих кар-
стових западин.  

 

 

1 

 

2 

 

3 

 

Рис. 2. Вигляд карстових об’єктів: 
1 – карстовий об’єкт із тривалим періодом існування; 

2 – розораний карстовий об’єкт унаслідок господарського обробітку 
ґрунту; 3 – карстовий об’єкт із коротким періодом існування 
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Рис. 3. Схема розташування карстових об’єктів на території  
Тишківської сільської ради Городенківського району  

Івано-Франківської області 
 
Більша частина Придністровського 

Покуття зайнята сільськогосподарсь-
ким виробництвом, чому сприяє поло-
госхилий і плосковершинний рельєф. 
Тому важливе значення має вивчення 
поєднань господарських об’єктів та 
елементів рельєфу з метою розроб-
лення рекомендацій для обґрунтуван-
ня нового будівництва й раціональної 
організації природокористування. 
Незважаючи на досить тісні взає-
мозв’язки між господарськими елеме-
нтами та елементами рельєфу, на 
освоєних землях Городенківського й 
Тлумацького районів розвиваються 
негативні геоморфологічні процеси, 
які призводять до економічних втрат і 

вилучення цінних земель із сільсько-
господарського обробітку. Врахуван-
ня морфографічних та морфометрич-
них параметрів рельєфу, його геологі-
чної основи, визначення структурної й 
контурно-планової відповідності гос-
подарських і морфологічних елемен-
тів мають запобігти негативному 
впливу цих процесів, виявити шляхи 
оптимізації організації землекористу-
вання на порушених землях.  

Рекомендації доцільно враховува-
ти на стадії детального планування. 
На стадії проектування особливу ува-
гу потрібно приділяти трансформації 
сільськогосподарських земель на еро-
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зійнонебезпечних схилах відповідно 
до особливостей рельєфу.  

Території розвитку карстових про-
цесів (вершинно-схилово-рільничі 
комплекси тлумацького типу) потре-
бують западинно-відновлювальних 
рекультиваційно-меліоративних захо-
дів. У місцях щільного розташування 
воронкоподібно-карстових форм не-
обхідно закладати угіддя з багаторіч-
ними кормовими травами [1, с. 220].  

Висновки 

Внаслідок пологосхилого і плоско-
вершинного рельєфу землекористу-
вання Придністровського Покуття 
знаходиться в складних інженерно-
геологічних умовах розвитку карсто-
вих явищ, що мають як наземне, так і 
підземне поширення. 

Застосування аерофотознімання 
при здійсненні моніторингу закарсто-
ваних територій – важливий засіб, 
оскільки карстові об’єкти добре де-
шифруються на знімках. За допомо-
гою інтерпретації різномасштабних і 
різночасових аерофотознімків можна 
не тільки відстежити існуючі карстові 
явища, але й динаміку їхнього розвит-
ку. На основі зібраних матеріалів мо-
жна розробити рекомендації при ор-
ганізації території землекористувань.  

Однак це тільки наземні спостере-
ження, які потрібно доповнити інже-
нерно-геологічними вишукуваннями. 
Адже під землею багатоярусно роз-
міщується система порожнин різних 
розмірів, утворена внаслідок вими-
вання агресивними водами легкороз-
чинних порід. Тому вивчати матеріли 

підземного і наземного дослідження 
потрібно комплексно. На досліджува-
ній території треба виділити зони 
ризику, щоб здійснити відповідні 
заходи. 
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